

经典影片《庐山恋》导演黄祖模病逝

执导的越剧版《红楼梦》曾被搬上银幕，张瑜透露黄导想拍《庐山恋》续集

据新华社 东方网

20日，记者获悉，曾执导《庐山恋》等经典作品的电影导演黄祖模，因心力衰竭于19日晚在上海华山医院辞世，享年90岁。《庐山恋》女主演张瑜闻听噩耗颇为悲痛，并为《庐山恋》后未能再和黄导合作而深表遗憾。



1981年5月，获得百花奖最佳故事片奖的电影《庐山恋》的导演黄祖模（左）和主要演员张瑜（中）以及编剧毕必成在杭州留影。

▶▶ 张瑜唏嘘没再合作

黄导最为人熟知的作品当数由张瑜、郭凯敏主演的影片《庐山恋》。该片获第三届电影百花奖最佳故事片奖、意大利第13届蒙太那国际电影节奖，并因在庐山当地影院持续放映创下吉尼斯世界纪录，成为中国电影史上一个传奇。

上海电影制片厂1980年出品的《庐山恋》，是“文革”后中国国内公映的首部爱情电影，同时也是一部令人印象深刻的风光片。故事讲述了“文革”结束后的第一个秋天，华侨少女周筠回国观光，在庐山邂逅自学英语的青年耿桦，随后两人之间发生的曲折爱情故事。《庐山恋》不仅展现了庐山的秀丽风光，同时也表达了当时中国青年纯洁而含蓄的情感向往，被誉为新中国“纯美”电影的代表作之一。

上海电影家协会副主席、上海大学影视学

院副教授石川回忆，当时《庐山恋》女主角张瑜更换了不下40套服装，让刚刚进入改革开放的一代中国影迷赏心悦目、过目不忘。“《庐山恋》的故事并不复杂，但其美感和张力，即使在今天而言也足够穿透历史”。

张瑜回忆，自己拍摄该片时还是影坛新人，30年前合作时就有感于黄导的热情奔放，也感谢他手把手地教表演，更没想到《庐山恋》成了她艺术生涯中的一个转折点。《庐山恋》拍摄10年后，剧组成员还特别去了一次庐山，“当时已70岁的黄导非常健康，一个人徒步爬上了庐山”。最近两年，双方见面机会不多，但她始终牵挂着导演，没想到阴阳相隔成永别。“我一直很遗憾，《庐山恋》之后就没有和导演再次合作。我知道他一直有拍续集的想法。”她说。

▶▶ 越剧“红楼”相伴一生

黄祖模的导演生涯还与越剧结下了不解之缘。“越剧皇帝”尹桂芳在上海创办芳华越剧团，经谢晋介绍，黄祖模到了芳华越剧团，并在那里结识了贾舜华，两人于1952年结婚。而自1954年起，黄祖模四度执导越剧《红楼梦》。1962年，由黄祖模执导的越剧版《红楼梦》更被搬上大银幕，观众过亿。直到2004

年，已83岁高龄的黄祖模还携80岁的妻子贾舜华四处奔走，重排越剧《红楼梦》。

黄祖模生前曾表示，越剧算得上他的红线娘，而他最满意的越剧版《红楼梦》是1987年舞台版：“这是我有生以来执导的最好的一部《红楼梦》，当时演贾宝玉的王君安17岁，演林黛玉的李敏18岁，满台青春气息。”

■图说文娱



20日，刘璇（如图）出席首张大碟《美丽的样子》签唱会，并现场演绎新歌《罗马阳光》。刘璇之前与光良合唱歌曲时表演失准，但如今表现就轻松得多。她坦言，之前有人说她唱歌像喊一样，她很不开心，现在她勤于练歌，处女碟终于面世。稍后，刘璇为新剧《女拳》作宣传，有记者称听说该剧监制把陈法拉的戏份删减后加在了她身上时，刘璇表示：“不知道。传闻都是传，不是真的。”（人民）



20日上午，40岁的韩国明星李英爱（如图）在首尔一医院顺利生下一对龙凤胎。目前，产妇和孩子都很健康。据悉，2009年8月，李英爱曾在美国夏威夷和企业家郑某秘密结婚。她自怀孕后，拒绝出席一切公开活动，一直专心养胎。李英爱曾在汉阳大学攻读博士学位，目前处于休学状态。（中新）

▶▶ 遗憾未能著书立说

黄祖模原籍安徽歙县，1921年生于上海。他1946年毕业于国立戏剧专科学校导演专业，后任昆仑影业公司场记和副导演，由此踏入电影圈。1963年，他任海燕电影制片厂、上海电影制片厂导演，执导电影作品包括《上金山》、《春天来了》、《庐山恋》、《张衡》和《华佗与曹操》等。

据悉，黄祖模遗体告别仪式预计将于27日举行。20日，正与家人商办后事的黄祖模的女儿黄珍向记者证实了这一消息。黄珍告诉记者，父亲2005年年初就因身体不适，安装了心脏起搏器，渐因老年性抑郁症而患上大脑萎缩症，导致语言表达也产生障碍，并已卧病在床数年，“父亲很突然就心力衰竭，医生抢救无效，去世时子女都在身边”。

黄珍介绍，黄导一生热爱电影事业，到了晚年也一直找戏拍。他的最大愿望莫过于出本书，回顾他的一生，将其拍摄电影的心得记录下来。“没有将艺术心得形成文字，也成了父亲的最大遗憾。”黄珍说。

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台
注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事

文学

休闲

教育

户外

娱乐

BBS.LYD.COM.CN